

Юбилеи

Юбилей монахини Елены (Хиловской)

Монахиня Елена (Хиловская Ольга Владимировна) родилась 20 марта 1951 г. в Комсомольске-на-Амуре. Все члены семьи Хиловских связаны с авиацией (летчики и конструкторы), а Ольга с детства занималась музыкой и, несмотря на кочевую гарнизонную жизнь, родители сделали все для ее образования, отправив учиться в Московскую среднюю специальную музыкальную школу имени Гнесиных. Поскольку продолжать занятия музыкой оказалось невозможно по состоянию здоровья, Ольге пришлось искать новую сферу деятельности. Поиски привели ее в библиотеку Московской консерватории, и с этого момента ее судьбой стали книги. Работая в читальном зале консерваторской библиотеки, она окончила Московский государственный институт культуры (библиотечный факультет) и поступила в аспирантуру на кафедру отраслевой библиографии.

В 1983 г. она вновь кардинально изменила свою жизнь, придя работать в библиотеку Московской Духовной академии. За 4 года, проведенные здесь, ею были отредактированы и реорганизованы систематический и алфавитный каталоги; создана собственная версия рубрикатора Московской Духовной академии, на материале росписи нескольких десятков наименований журналов и серий (дореволюционных и современных) были составлены аналитические картотеки (алфавитная и систематическая). За годы трудовой деятельности м. Елена принимала участие в формировании различных церковных библиотек: в 1987–1990 гг. работала библиографом в новосозданной Синодальной библиотеке Московского Патриархата, помогала основывать библиотеки православных учебных заведений — Жировицкой, Тобольской и Ставропольской семинарий, а также Православного Свято-Тихоновского богословского института (сейчас — Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет). В декабре 1990 г.— мае 1991 г. она заведовала библиотекой Ставропольской духовной семинарии, здесь же приняла монашеский постриг. В 1991–1998 гг. монахиня Елена работала референтом и заведующей редакцией в Издательском отделе Троице-Сергиевой лавры (под

руководством архимандрита Алипия (Кастальского-Бороздина)), где за этот период было подготовлено к печати более 200 книг и брошюр богословского содержания (многие издания были инициированы монахиней Еленой).

Монахиня Елена занималась также преподавательской деятельностью: в 1980-х гг. в Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского и в Государственном музыкально-педагогическом институте имени Гнесиных (ныне Российская академия музыки имени Гнесиных) читала курс «Основы библиографических знаний для музыкантов», в 1990-х гг. «Основы библиографических знаний» — для студентов Православного Свято-Тихоновского богословского института.

С октября 1998 г. монахиня Елена возглавляет Справочно-библиографическую службу в Церковно-научном центре «Православная энциклопедия».

Основные научные труды монахини Елены (Хиловской)

1. Библиография музыкальная // Музыкальная энциклопедия. М., 1990. С. 70.
2. Журналы музыкальные // Там же. С. 195–196.
3. Лексикография музыкальная // Там же. С. 300–301.
4. Русское церковное пение XI–XX вв.: Исследования, публикации, 1917–1999: Библиографический указатель / Московская государственная консерватория имени П. И. Чайковского. М., 2001.
5. Библиография богословской литературы // Православная энциклопедия. Т. 5. М., 2002. С. 73–89.
6. Вклад митрополита Мануила (Лемешевского) в отечественную богословскую библиографию: Доклад на научной конференции «VIII Иоанновские чтения». Самара, 9 октября 2003 г. Самара, 2004.
7. Вениамин (Милов), епископ Саратовский и Балашовский // Православная энциклопедия. Т. 7. М., 2004. С. 638–639.
8. Богословие и история Церкви: Аннотированный указатель статей центральных периодических изданий Русской Православной Церкви (1947–2000). М., 2006 (совместно с О. В. Мелиховой и О. В. Руколь).
9. Издания по церковной истории и смежным дисциплинам, выпущенные в 2004 году // Вестник церковной истории. 2006. № 1. С. 253–288 (совместно с О. В. Руколь).
10. Периодические и продолжающиеся издания по церковно-историческим дисциплинам // Вестник церковной истории. 2006. № 2. С. 257–267 (совместно с О. В. Руколь).
11. Издания по церковной истории и смежным дисциплинам, вышедшие в 2005 году // Вестник церковной истории. 2006. № 3. С. 227–247 (совместно с Т. В. Костиным).
12. [Рецензия на]: Библиографический указатель к «Творениям святых отцов в русском переводе» [Под общ. ред. иеромонаха Дионисия (Шленова)] // Вестник церковной истории. 2006. № 3. С. 254–256.

13. К вопросу о формировании свода русскоязычных библиографических указателей по истории российско-грузинских государственно-церковных отношений // Ежегодная богословская конференция Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, 17-я: Материалы. Т. 1. М., 2007. С. 387–389.

14. Журналы духовные // Православная энциклопедия. Т. 19. М., 2008. С. 399–406 (*совместно с протоиереем А. Троицким*).

15. Статьи по истории Русской Православной Церкви из церковных периодических изданий, вышедших в 2004 и 2005 гг. // Вестник церковной истории. 2008. № 1(9). С. 203–257.

16. Электронное издание «Богословский вестник 1892–2006» // Вестник церковной истории. 2008. № 2(10). С. 294–295.

17. Архимандрит Киприан (Керн) и его «Путеводитель по русским переводам патристических текстов» // Вестник церковной истории. 2010. № 1/2(17/18). С. 276–309.